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Zrušenie koncesií? Ďalšia kapitola príbehu
"RTVS - politici o nás bez nás"
RTVS potrebuje nezávislosť (aj finančnú), aby sa stala rešpektovaným a predovšetkým slobodným
médiom.

Zrušenie koncesií? Ďalšia kapitola príbehu „RTVS – politici o nás bez nás“.

MEMO 98 kriticky hodnotí zámer vládnej koalície zrušiť koncesionárske poplatky (úhrada za služby
verejnosti v oblasti vysielania poskytované RTVS), a to z obsahového aj formálneho hľadiska. Nie je
známe reálne riešenie (hoci predstavená indexácia na HDP je celkovo dobrým krokom, po ktorom
sme dlhodobo volali). Navyše, k zrušeniu poplatkov má dôjsť bez širšej odbornej diskusie, čo je podľa
nás neakceptovateľné, obzvlášť keď ide o tak dôležitú otázku, akou je financovanie médií verejnej
služby.

RTVS trpí dlhodobým nedostatkom finančných prostriedkov, pričom koncesionárske poplatky neboli
z rôznych, predovšetkým politických dôvodov zvyšované od roku 2003. Napriek tomu tvorili
najdôležitejšiu časť príjmu RTVS (približne 60%). Namiesto ich navýšenia ich chcú politici úplne
zrušiť a naviazať financovanie RTVS priamo na štátny rozpočet, čo nie je cesta k väčšej nezávislosti,
ale naopak k väčšej subordinácii štátu, teda inými slovami, vôli vládnej politickej garnitúre.

Myslíme si, že Slovensko stále potrebuje viaczdrojové financovanie RTVS, vrátane koncesionárskych
poplatkov. Hoci sa viaceré krajiny od daného modelu odklonili, v priamej či nepriamej podobe
(platba prostredníctvom účtov za energie) tento systém stále funguje v takmer polovici štátov EÚ
(12).  Zároveň, väčšina krajín, ktoré od koncesií ustúpili, patrí ku krajinám s dlhodobou
demokratickou tradíciou (Francúzsko, Španielsko, krajiny Beneluxu či Škandinávie), resp. ide o
krajiny kde je zneužívanie verejných zdrojov a miera ingerencie do fungovania demokratických
inštitúcií dlhodobo nižšia (krajiny Baltu). 

Ako potvrdili viaceré údaje a výskumy, tradičné médiá, verejnoprávne predovšetkým, sú tým
zdrojom, na ktoré sa v čase kríz verejnosť obracia so snahou nájsť dôveryhodné informácie.
Navrhovaný krok odstrihnutia verejnosti na fungovaní RTVS smeruje k zníženiu, nie zvýšeniu jeho
dôveryhodnosti. Aj preto je dôležité udržať istú mieru spoluzodpovednosti občanov za ich fungovanie
– ak vyžadujeme kvalitnú službu, malo by byť logické sa na jej tvorbe aspoň čiastočne spolupodieľať.

Apelujeme preto na všetkých poslancov NR SR, ktorým záleží na plnohodnotnom fungovaní
RTVS, aby nepodporili zrušenie koncesií, ako jedného z pilierov nezávislosti. Silná
a sebavedomá RTVS významne prispieva k vzdelaným a dobre informovaným občanom, ako aj k
pluralite názorov, slobode prejavu a v dôsledku toho k otvorenej a prosperujúcej demokratickej
spoločnosti.

Rešpekt k slobode slova, mediálna gramotnosť, kvalitná moderná žurnalistika s dôveryhodnými
informáciami sú tou najlepšou odpoveďou na súčasný information disorder a zhubné dezinformačné
výzvy, ktorým bohužiaľ podlieha významná časť slovenskej populácie. RTVS potrebuje nezávislosť
(aj finančnú), aby sa stala rešpektovaným, kultivujúcim a predovšetkým slobodným
médiom.    


